
POLET NA SEVERNI TEČAJ. 
Človeški duh je že od nekdaj neumoren in radoveden. 

Neprestano teži za novimi iznajdbami in odkritji, brez ozi­
re na to, dali mu bodo koristili ali ne. Vse kar je nezna­
nega, ga privlači in ne glede na žrtve skuša prodreti * 
tajinstvenost neznanih mu stvari. Odtod izvirajo vsa raz­
iskovanja in razna važna odkritja, ki so prinesla človeške­
mu rodu neizmerne koristi, pa tudi neizmerno škodo ter 
ga spravila na to kulturno stopnjo, na kateri se nahaja 
dandanes. 

Posebno privlačnost za človeško radovednost vzbu»­
jajo neznani kraji, katerih še dandanes naša zemlja obilo 
poseduje. Zgodovina nam slika že od pamtiveka to strem­
ljenje človeštva. V starem veku so bili slavni raziskovale* 

Razgled po svetu. 



<ksni feničanski trgovci in mornarji, ki so si upali prodreti 
m svojih ladjah ob obalah Sredozemskega morja daleč 
na zapad ter so prepluli celo Gibraltarsko ožino. Nasle­
401 so jih Grlu, pozneje pa Rimljani. V srednjem veku so 
<aani kot prvi raziskovalci Normani, ki so najbrž odkrili 
tudi Ameriko. Na Gronlandijl velikem otoku na skrajnem 
severu, kjer gospoduje večen sneg in led, so imeli 
celo svoje naseftine. Normane je gnala pri njegovih po­
tovanjih v tuje dežele želja po plenu in ropu. Želja po osvo 
jevanju m plenu ter razširjenju trgovskih zvez je bila po­
vod tudi k najslavnejšim odkritjem človeštva, katera so 
hevršili Spanci in Portugalci — odkritje pota po morju krog 
Afr'ie v Indijo in odkritje Amerike po Kolumbu. Poznejša 
vsana odkritja so izvršili največ Angleži, ki so odkrili Av­
stralijo in številne, do takrat neznane otoke. 

V moderni dobi, v^novem veku, so bili vsi deli zemlje 
«eč ali manj znani; rrfpeč preglavic sta delala še severni 
m južni tečaj. Kakor je znano, je naša zemlja okrogla ter 
se vrti okrog svoje osi. Kot vsako vrteče telo ima tudi 
semlja svoje tečaje, seveda le namišljene, ne pa take kot 
pri strojih in ta dva tečaja sta zavita v neprodiren led. 
Okrog južnega in severnega tečaja se razgrinjajo na tisoče 
kilometrov nepregledne snežene in ledene planjave, ka­
tere obseva severno solnce, ki ne zaide pol leta. V drugi 
polovici leta, ko solnce zaide, pa vleda na tečajih somrak, 
katerega slabo razsvetljuje severni ali južni sij. 

Severni tečaj je prvi tvoril cilj neustrašenih razisko­
valcev, ki se niso bali nobenih žrtev. Neštevilno raznih 
znanstvenih ekspedicij ali pohodov so poslale razne dr­
lave, da preiščejo te doslej neznane kraje.. Ekspedieije 
30 tvorili nekateri pogumni učenjaki in pa prebivalci na 
skrajnih mejah, kjer še živi človeški rod v snegu in ledu., 
takozvani Eskimi. Bkspedicija je z ladjo priplula do točke, 
kjer ji je led zaprl nadaljno pot Od tu so se raziskovalci 
odpravili na pot peš, vozeč s seboj na saneh, v katere so 
bili vpreženi psi, zaloge živeža in druge potrebščine. Pre­
koračili so na ta način na tisoče kilometrov ter se tudi 
tečaju precej približali. Viharji, bolezen in lakota so jih 
po navadi prisilile na odhod. Vsled pomanjkanja živeža so 
Mi navezani na lov, v skrajni sili so se pa spravili tudi 
nad vprežne pse. Dostikrat taka ekspedicija ni dosegla več 
Svojega izhodišča, temveč je v snegu in ledu žalostno 
končala. Ker so raziskovalci po neštevilnih poskusih in 
žrtvah uvideli, da je severni tečaj nemogoče doseči, so se 
obrnili na jug in leta 1911 se je posrečilo pogumnemu 
Norvežanu Roaldu Amundsenu dospeti na cilj — odkril 
je južni tečaj. 

Amundsen je spoznal da severnega tečaja ni mo­
,j$oče odkriti na način, kakor so poskušali dosedanji raz­

iskovalci. Moderna tehnika je danes letalstvo spravilo že 
tako visoko, da se mu je zdel polet v aeroplanu na tečaj 
še najbolj prikladen za odkritje te neznane točke. Po zrač­
ni poti dospeti na tečaj, to ni nobena novost. Leta 1892 
je poskušal švedski zrakoplovec Andree v spremstvu svo­
jega prijatelja poleteti na tečaj v navadnem balonu, ki se 
nI da Ivoditi. Na skrajni severni točki, do koder lahko 
dospejo ladje, na otoku Spitzbergen, se je dvignil v zrak 
in odprul proti severu. Njegov drzni polet se mu ni po­
srečil — izgubila se je vsaka sled za njim in sigurno je 
našel žalostno smrt v ledenem viharju. Amundsen je imel 
neprimerno lažjo nalogo kot Andree. Moderna letala so 
preletela že mnogo daljše proge, kot je pot od Spitzber­
gov do tečaja in nazaj, ki znaša nekaj nad 2800 km. To 
razdaljo današnja moderna letala preletijo v 15 urah in 
še preje. 

Svoj polet je pričel Amundsen pripravljati že lansko 
leto. S pomočjo nekega bogatega Amerikanca in s pod­
poro svoje domovine Norveške je spravil skupaj sredstva 
za zgraditev dveh letal, ki sta napravljeni po posebnih na­
črtih, tako da sta sposobni dvigniti se v zrak in pa pristati 
na ledu, vodi ali snegu. V njih se nahaja prostor za pot­
nike, ki se da kuriti s posebnim aparatom, ki greje tudi 
vodo in olje pri motorju, da ne zmrzne; nadalje razne 
znanstvene aparate, potrebne za raziskovanje, zalogo živil 
za 30 dni, orožje itd. Letala vzamejo s seboj tudi dovolj 
bencina in olja za pot, ki jo morajo premeriti. 

Aprila meseca letos se je Amundsen vkrcal z letali 
na dve ladji, ki sta odpluli proti Spitzbergom. Tu so letali 
izložili in ju preizkusili v več poletih. Sredi maja meseca 
se je Amundsen pripravil na glavni polet. Letali so oskr­
beli z gorivom in zalogo živeža za 30 dni, za slučaj, da 
bi se zgodila nesreča ter bi se morali potniki vračati peš. 
Dne 15. maja sta se letali dvignili na polet proti tečaju. 
V vsakem letalu sta se nahajala dva pilota in en mehanik. 
Ko sta letali izginili v meglenem zraku v smeri proti te­
čaju, se je preštela vsaka sled za letalci Dosedaj se še 
niso vrnili, nobenega glasu ni o :ij;hovi usodi in mogoče, 
da jih je zadela usoda, kakor nekoč Andree­ja. Silovit 
vihar je letali razbil, ali pa vrgel ob tla, in letalci so mo­
goče že mrtvi, ali pa se vračajo nazaj peš. Za pot, katero 
so preleteli v letalu v nekaj urah, bodo rabili nazaj mo­
goče cele mesece. Ob izhodišču njihovega poleta ju ča­
kata ladji ­»Prem« in »Hobby« in dnevno javljata radoved­
nemu svetu, ki se za usodo pogumnih letalcev izredno za­
nima, da še dosedaj ni nobenega sledu o njih. 


